专制时代晚期的政治形态
巴中龙泉外国语学校历史教研组  刘芮

1、 教材分析

《专制时代晚期的政治形态》选自人民版历史必修一专题一“古代中国的政治制度”的最后一课，是封建社会晚期专制主义中央集权达到顶峰的主要表现。

2、 学情分析

学生在此前已学习过专题一的前三课，对先秦、秦、汉、隋、唐、宋、元时期专制主义中央集权的形成与发展趋势有一定的了解。本课着重对明清时期君主专制制度的讲解，通过本课的学习，使学生掌握明清专制制度空前加强的措施，利于学生对整个古代中国的政治制度形成体系。
3、 教学目标

（一）、知识与能力

1、了解明朝内阁、清朝军机处设立的史实，认识中国专制时代晚期的政治形态的新变化和对中国古代社会的影响。

2、通过对清朝边疆政策的了解，认识到正确处理边疆民族关系对统一的多民族国家的重要意义。

（二）、过程与方法

充分利用教材的插图及资料，激发学生的学习兴趣，通过对图文资料的分析和思考，使学生从宏观上理解君主专制政体的演进过程并培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力。

（三）、情感态度与价值观
通过对本课的学习，使学生能客观全面的评价封建专制制度，并且认识到君主专制制度的积弊是造成中国落后的重要原因，初步形成正确的历史观。
4、 教学重难点

（一）、重点：明朝内阁的特点；清朝军机处的设立特点及作用。

（二）、难点：明清时期中枢权利机构的变化如何体现专制皇权的加强；君主专制制度的加强对中国社会的影响。
五、   教具准备

粉笔、教材、教案、多媒体课件

6、 教法学法
（一）、教法：讲授法、问题教学法、史料分析法

（二）、学法：讨论法

七、教学过程

（一）、创设情境，导入新课
师：上课

生：起立

师：同学们好

生：老师好

师：请坐

师：同学们，我们通常用“一人之下，万人之上”来形容一个人有很大的权利，那么一般而言，在我国古代什么样的官职才有如此之大的权利呢？

生：丞相。

师：没错，就是丞相。我们知道，最初设立丞相一职的初衷是协助皇帝处理政事丞相的权利非常之大，往往会威胁到皇权。历代统治者为了巩固皇权，必然会采取一定的措施来限制相权。那么现在请同学们回忆一下，我们上节课讲到君权与相权之争。（师生共同回忆）秦朝设立丞相一职时，丞相的权利非常大；在汉代，汉武帝设立了内外朝，将相权一分为二；隋唐实行三省六部制，将相权一分为三；到了宋朝，设参知政事、三司使、枢密院将相权一分为多。那么到了明清时期，统治者究竟又采取了什么措施来加强皇权呢?今天这堂课，我们就通过学习专制时代晚期的政治形态这一课来了解。请同学们将课本翻到第17页，一起来看课前提示：“明朝内阁和清朝军机处的设置是中国专制时代晚期政治形势的新变化”，这一点提示我们：专制时代晚期主要指明清两代，在这两朝中有两个新变化，就是设内阁和军机处。这是我们本堂课重点要掌握的内容，通过学习，理解君主专制达到顶峰的表现。第二点，“君主专制制度的加强使中国社会的发展受到严重阻碍”，这表明君主专制制度已经走向了物极必反的一面。
（二）、融入情境、讲授新课
师：我们刚刚说到明朝设内阁，那么为什么要设内阁，设内阁之前发生了什么事呢？我们来看教材第17页的资料卡片，大家边看边思考，明太祖采取了什么措施？他为什么要实行这一措施？这一措施的实行产生了怎样的影响？（板书  四、专制时代晚期的政治形态  （一）、内阁制度的形成  1、原因）
生：阅读材料

师：这段材料出自《明会典》卷二《皇明祖训》，是朱元璋给子孙后代留下的家法，是为了巩固朱明皇权而对其后世子孙的训诫。从这段材料中，朱元璋为什么要废除丞相职位并且严令后世不得重新设立？重点看红笔勾画的地方（PPT）。
生：

师：我们请一位同学来回答，朱元璋为什么要废除丞相职位并且严令后世不得重新设立？
生：

师：我们首先解读一下材料，“不旋踵而亡”的“旋踵”是什么意思？踵是脚后跟的意思，旋踵是说转一下脚后跟比喻时间很短，转一个弯或眨一下眼睛的时间。意思是说秦朝开始设置丞相一眨眼的功夫就灭亡了，我们都知道秦二世而亡是因其暴政，而朱元璋将秦二世而亡归因于设置丞相。同学们想想这样对吗？当然不正确。“汉、唐、宋因之，虽有贤相，然其间所用者多有小人，专权乱政。”朱元璋认为汉唐宋都沿袭了丞相一职的设置，但多出奸相。从这里我们可以看出这完全是朱元璋在为废除丞相一职而找历史借口，他对丞相的诋毁，是为维护绝对专制的君权的需要。在洪武十三年（1380年）爆发了“胡惟庸案”丞相胡惟庸以“谋反”罪被处死。同学们仔细思考朱元璋废相的深层次原因是什么呢？为什么严令后世不得重新设立？
生：

师：朱元璋鉴于历史上“专权乱政”的教训，最深层次的原因就是为消除丞相之权对皇权可能存在的威胁。再请同学们思考丞相制度的废除究竟产生了什么影响？
生：

师：丞相制度的废除产生了两方面的影响：一方面，进一步加强皇权，巩固了统治。另一方面，又容易形成君主的独裁专制，军国大事均由皇帝个人裁决，也使皇帝政务繁多，身心疲惫。
师：明朝终于解决了长期存在的君权和相权的矛盾，使吏、户、礼、兵、刑、工六部直接隶属于皇帝。但是，皇帝的任务就异常繁多，我们一起来看材料，也是书上第十七页第二段的表述：“有人统计，洪武十七年（1384年）九月十四日至二十一日，各机关奏事文书多达1660件。就是说，朱元璋平均每天要处理207件文书。”对皇帝：达到了高度集权的目的，导致了政务集于皇帝一身的弊端（板书：1、原因：丞相废除后，政务繁多）。废除丞相之后，以前很多由丞相处理的的政事全汇集到了皇帝手中，皇帝异常辛苦。那同学们想一想，皇帝忙不过来要怎么办？怎么做才能既轻松又愉快的处理好政务呢？
生：

师：同学们的想法都很不错，下面我们来看一下明成祖朱棣是采取什么措施来加强他的皇权呢？明成祖朱棣设立内阁制，以内阁作为皇帝处理政务的助理机构（板书：2、职能：作为皇帝处理政务的助理机构）内阁制度的正式确立是在明成祖年间。但在明太祖年间，朱元璋就开始任用一些官位较低的官员入午门的文渊阁当值，协助皇帝处理政务，称作“殿阁大学士”。到了明成祖时，选拔翰林院官员入职文渊阁，参与机密事务的决策。由于文渊阁处在宫内，阁臣又常在殿阁随侍皇帝，故称“内阁”，内阁制度正式确立。
师：我们一起来看材料（PPT），内阁的职能是协助皇帝处理政事，从材料五中我们可以看出什么？内阁的地位怎么样？（板书：3、地位：初——官位较低）内阁制度是丞相制被废除后为加强专制皇权而设立的，它的特点显而易见是什么？大家看到教材第十七页的最后一段，把它划下来，标明内阁制度的特点。（1）、是皇帝为加强专制而建立的政治机构，然而它始终没有取得法定的地位，始终不是中央一级的行政机构；（2）、职权范围始终不明朗，不能正式统帅六部百司。
师：我们说内阁是在丞相制度被废除之后为协助皇帝处理政事而设立的，那内阁与丞相相比，究竟有什么区别呢？一起来看材料。（PPT）

生：

师：我们从两个方面来对比，首先来看相同点。前面学过丞相的职责是协助皇帝处理政事，而内阁的职责是什么？对，也是协助皇帝处理政事。所以二者的相同点就在职责上面体现得淋漓尽致。再来看不同点，从地位、职责、对皇权的作用这三方面来看。首先来看丞相的地位，请一位同学来说。
生：

师：很好，我们刚刚说内阁的特点时说到内阁始终没有取得法定的地位，那我们反过来看丞相，丞相的地位是法定的，是制度赋予他权利，所以说丞相的地位是“法定，制度赋权”。那内阁的地位呢？内阁的地位是非法定的，只是皇帝的咨询机构，即“非法定，咨询机构”。这是地位，再看职责，职责有哪些不同呢？
生：

师：丞相设立之初有参政、议政和决策权，即便发展到唐代的三省六部和宋代的二府三司，丞相权利被一分为多，他在一定程度上依然有决策权。然而明代的内阁呢？他有参政、议政的权利，但是还有没有决策权啊？对，决策权被皇帝剥夺了。因而在职责上，丞相有参政、议政、决策权，而内阁只有参政、议政的权利，无决策权。接下来我们再来看看对皇权的作用，从职责来看，丞相有参政、议政和决策权，因而对皇权有没有制约？没错，丞相会制约皇权，要不然为什么后面历代统治者都想着削弱相权进而达到增强君权的目的呢？那反过来看内阁，内阁对皇权有没有制约啊？内阁有参政议政权，况且我们再看教材第18页的表述“皇帝虽然离不开内阁，但是仍然担心内阁地位的上升可能威胁皇权，于是派司礼监的太监予以牵制”。从以上我们可以看出，内阁对皇权也是有一定的制约作用的，因而我们说内阁对皇权“制约有限”。这就是内阁制度和丞相制度的比较。从中我们可以看出，专制皇权在更进一步的被强化，那么内阁在初创时地位是较低的，内阁大学士的官阶是五品，而六部尚书是二品，可见内阁学士在朝廷上地位并不高但是发展到了后来，内阁的地位发生了改变，一起来看材料（PPT）。请同学们思考：后来内阁的权利和地位发生了怎样的变化？
生：

师：到了明宣宗（明朝第五位皇帝，明仁宗朱高炽长子：朱瞻基）的时候，内阁大臣有了新的职能：票拟权，也称票旨。是内阁大臣草拟各种奏疏的处理意见，用小票墨书贴在奏章上，供皇帝参考使用。这表明阁臣有了参与决策权，皇帝用朱笔批示，称“批红”。到了明神宗的时候“部权尽归阁臣”，此时的内阁首辅权利非常之大，像我们熟知的首辅张居正。来看一幅表示内阁权利上升的数轴图，横坐标表示时期，纵坐标表示政治地位上升情况。说明内阁的权势和地位在不断上升。
师：内阁的权利在明朝虽然很大，但与丞相相比，内阁的地位却是下降了不少，而且内阁权利不是制度赋予的，所以很大程度上取决于皇帝的个人意志。但是到了明朝后期，内阁的权利不断增强，统治者担心会威胁到皇权就派司礼监的太监去监视内阁成员。同学们看一看教材18页左上的“知识链接”，明代的锦衣卫、东厂、西厂、内行厂都是特务统治。此时的统治者要依靠特务来维系统治，是多么的可悲。这些特务机关除锦衣卫外，都由宦官主持，宦官参政，妨碍阁权，甚至控制内阁，是导致明代政治日益黑暗的重要原因。钱穆先生评价其说“这种黑暗腐败，在历史上，只有明代有。太监领袖称司礼监，明代政制最坏时，司礼监便是真宰相，而且是真皇帝”。明朝于1644年灭亡，新建立的清朝又是如何强化君主专制的呢？我们首先观看一段有关军机处的视频。（视频）

生：

师：视频对清代设军机处做了详细的介绍，清朝建立后基本沿用了明朝的内阁制。清初的决策机构是议政王大臣会议，他凌驾于内阁、六部之上。康熙为扩大皇权，在宫内设南书房，挑选翰林学士入职，参与政务。内阁、议政王大臣会议、南书房三足鼎立，最后集权于皇帝。通过军机处的设置，清朝君主专制制度达到了顶峰。那么接下来请同学们仔细阅读教材18页“军机处”这一子目的内容，结合视频，尽量找出军机处设置的原因、组成、职能及地位。
生：

师：我们一起来看，清军机处设置的时间是在雍正年间，雍正七年（1729年），因西北两路用兵初设军机房，十年（1732年）改为军机处。那么军机处设立的目的就是为了适应西北军务的需要，即用兵西北。那同学们仔细想想，军机处的设立仅仅是为了用兵西北这么简单吗？
生：

师：当然不是，他的根本原因是加强君权。那皇帝为加强君权会挑选哪些人来担任军机大臣呢？教材18页说得很清楚是哪些人？就是亲重大臣。那接着往下看，军机处的职能是什么呢？
生：

师：由单纯处理军务扩大到处理其他政务，只能跪受笔录、秉旨承办。军机处的地位是辅助皇帝处理政务的最重要的中枢机构，军机大臣均由钦定，只能秉承皇帝旨意办事，跪受笔录。请同学们在课本上做好标记。
师：军机处设立的初衷也是协助皇帝处理政事，那他和丞相和内阁相比究竟有什么不同呢？首先来看地位，与丞相和内阁相比，军机处的设置就真正的演化成了一个秘书机构。职权呢？我们说内阁还有参政议政权，那军机处有没有参政议政权啊？“军机大臣均由钦定，只能秉承皇帝旨意办事”因而他有没有参政议政权啊？对，军机处没有参政议政权，只能秉承皇帝旨意办事，跪受笔录。那从职权来看，军机处对皇权能不能制约啊？不能！这就是军机处和内阁制以及丞相制的区别和联系。
师：那么军机处到底有什么特点呢？同学们找到没有？在教材18页的第三自然段，一起看看。“军机处机构简单，人员精干”从这里可以提炼出两点：一：机构简单，简；二：人员精干，精。同时看一下“清代军机处值房”这幅图片，设置极为简单。再往下看，“有官而无吏，又因地处内廷，外界干扰少”从这里我们可以提炼出第三个特点：密，外界干扰少。再来，“办事效率较高”，这是第四个特点：速，执行迅速。请同学们做好标记。总结起来就是四个字“简、精、密、速”，从军机处的特点我们可以再反过来看他的地位也就不言而喻了。军机处既然有这么多的特点，那同学们想想看他的设立产生了什么作用呢？请一位同学来说说他的看法。
生：

师：非常好，但还不完善。首先，军机处精简了行政办事效率，明显提高了中央政府的行政效率；其次，加强了皇权，是中国古代君主专制制度的顶峰。所以我们说军机处设置的影响在于：政治封闭；进一步加强了君主专制制度，标志着君主专制制度达到了顶峰。并且，雍正帝在奏本外，还命令地方官员密折奏事，以加强皇帝对地方行政的控制。以前地方官员奏事是一级一级往上报的，很多事情可能到不了皇帝那儿就已经被掩盖或是被解决了，而开始密折奏事后地方官员可以直接和皇帝通话，有些事情上级官员还不知道，皇帝就已经了如指掌并发布命令了。清政府就是在军机处和密折制这两种制度的合力下将君主专制制度推向了顶峰。
师：同学们再想想，清政府在中央设军机处强化皇权；在地方推行密折奏事，还有一个方面也是必须要加强控制的，同学们想想看是哪个方面？
生：

师：没错，就是思想文化方面，我们一起来看教材18页的知识链接“清代文字狱”。思想是一个人的灵魂，统治者要想牢牢掌控他的子民，必然要加强思想控制，清是少数民族入关统治，因而在思想文化方面的控制更甚。明清两代，君主专制的强化对中国社会产生了极大的影响。我们分析影响的时候要运用历史思维，坚持一分为二的观点，从积极和消极两方面来看。请同学们思考，我们应该怎么来看这个影响？
生：

师：首先我们来看积极作用，清朝奠定了我国现在的版图疆域，因而有利于统一多民族国家的巩固和社会安定；并且有利于经济文化的发展和繁荣。例如出现了有名的康乾盛世。这是积极方面。那消极方面呢？我们说明清强化了君主专制，使得皇权没有节制而极度膨胀；八股取士和文字狱，严重扼杀了社会的创造力，成为阻碍社会进步的重要因素，是造成中国落后与西方的主要原因之一。
（三）、课堂小结，升华情感
师：明清两代终于解决了君相矛盾，明设内阁；清设军机处，通过一系列的政治措施强化了君主专制，然而又使中国社会的发展受到严重的阻碍。钱穆先生说：“中国的立国体制和西方历史上的希腊、罗马不同”“中国的立国规模，并不是向外征服，而是向心凝结”。大底就是这样的吧。
八、  作业布置
课堂五道选择题，课后完成练习册相关内容。
九、   板书设计

四、专制时代晚期的政治形态

（一）、内阁制度的形成
1、原因：丞相废除后，政务繁多

2、职能：作为皇帝处理政务的助理机构

3、地位：初——官位较低

4、特点：  （1）、
           （2）、

（二）、军机处——专制主义达到顶峰

1、原因   （1）、直接：适应西北军务需要
（2）、根本：加强君权
2、组成：亲重大臣

3、职能：由单纯处理军务扩大到处理其他政务
4、地位：是辅助皇帝处理政务的最重要的中枢机构


大臣钦定，秉承皇帝旨意办事，跪授笔录
5、特点：简、精、密、速
6、影响：政治封闭；进一步加强了君主专制制度，标志着君主专制制度达到了顶峰。
（三）、密折制  1、积极作用

（四）、评价
               2、消极作用
十、教学反思
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