第10课  明清专制集权的加强 说课稿

万灵

巴中龙泉外国语学校
各位老师、同仁：

大家好！我是巴中龙泉外国语学校的历史教师万灵。今天我说课的内容是川教版初中历史教科书七年级下册第10课，明清专制集权的加强。下面我将从教材分析、学情分析、教学目标、教学重难点、教学方法、教学过程设计六个方面来展开我的说课。

教材分析

①本课在本主题中的地位：本课是第八学习主题《统一多民族国家的巩固和发展》的第一课，开篇便介绍君权的加强和君权达到顶峰，这对后面学习郑和下西洋、明清反侵略斗争和帝国的危机埋下伏笔。

②本课在中国史中的地位：本课是在学习了秦、汉、唐和宋元之后编写的，通过本课的学习，既可以对君权与相权的演变过程进行很好的巩固、深化和总结，又可以为后面学习近代中国在专制统治下落后于西方而被动挨打奠定基础。所以本课在中国历史发展的长河中起了承上启下的作用。
学情分析

知识基础方面：很多影视剧中都有关于厂卫特务机构和军机处的内容；学生对本课有一定的了解。

能力基础方面：通过前面的学习，学生已经初步掌握了分析历史原因和评价历史人物的能力。但他们处理历史信息的能力和解决历史问题的能力还有待提高。

心理基础方面：初一学生处于成长的过渡期，理性认识能力和辨别能力尚在形成中，因此他们对影视作品中的一些虚假成分难以辨清真假；同时，这时的学生既对封建专制制度下的康乾盛世怀着强烈的民族自豪感，又对近代中国在专制统治下落后于西方而被动挨打而心生愤懑，产生矛盾心理。——针对这个情况创设故事情境，以激发学生兴趣，让学生在主动学习的基础上建构知识体系。

教学目标分析

依据：学情和新课标要求：“了解明清两朝加强专制统治的主要措施”，我制定的三维目标是：

知识与能力目标：概括明清统治者加强专制集权的主要措施，培养学生的阅读归纳和概括能力。

过程与方法目标：通过创设故事情境，让学生理解厂卫特务机构、军机处的实质，分析八股取士和文字狱的影响。

情感态度与价值观目标：感受专制统治下傻二孔家族的变迁；让学生认识到明清专制集权的加强，实质是我国封建社会渐趋衰落的表现，置身于故事中，将自身的前途与国家发展联系在一起；树立学生知识改变命运，创新改变国家的意识，并以此贯穿教学。

教学重难点分析

重点确立及其突破：依据新课标的要求、学情、教学目标，以及对学生能力的培养，我确立的重点是“分别概括明清加强专制统治的措施”。

突出办法是：创设故事情境，激发学生兴趣，帮助学生掌握基础知识的记忆。

难点确立及其突破：依据学生认知特点、学科特点和学生缺乏对史实占有的实际情况，我我确立的难点是“分析明清专制集权的加强对中国造成的影响”。

突破办法是：①联系前后知识，补充历史资料，再播放视频，形成学生知识直观。②设置问题，启发学生得出结论。
教法学法分析

根据学情和教学目标，我制定如下教法学法：

教学方法上：创设故事情境，激发学习动机和热情；将谈话法、问题式教学法和讨论式教学法结合，注重联想法等思考方法的培养，引导学生自主探究历史；将“知识改变命运，创新改变国家”贯穿教学，完成情感升华。
学习方法上：学生学习的过程其实就是学生主动获取知识和运用知识的过程，因此我将让学生先在课堂上自主阅读，然后交流，以分组形式进行课堂讨论、竞争。让集体影响个别，提高课堂参与度。 

教具准备为：多媒体设备、黑板
教学过程设计

依次是：导入新课、自主阅读、创设情境、合作探究、归纳总结、课堂练习、作业布置、板书设计、设计说明九个方面。

导入新课环节：展示两幅图片——法国国王路易十六被推上断头台图和中国乾隆皇帝接待马嘎尔尼图。提出设问：从这两幅图中看到了什么？在学生回答的基础上教师指出：当西方国家不顾一切推翻专制制度的时候，中国却在一步一步将它推向顶峰。对比形成反差，以激发学生学习动机，并为后面的情感升华埋下伏笔。

自主阅读环节：指导学生分组，明确任务。具体分为三组，一组找出明朝加强专制统治的措施，二组找清朝加强专制统治的措施，三组找明清两朝加强专制统治的共同措施。然后抽同学起来回答。教师在学生回答的基础上板书本课主要知识点。
创设情境

   （以虚拟人物傻二孔讲述家族发展史为线索，分三段呈现故事情境，

分别是一、“家族衰落”二、“家道中兴”三、“飞来横祸”）。

    我是傻二孔，今年101岁（1742年），历经明末动乱和顺治、康熙、雍正、乾隆几个朝代。不久前有个小孩子问我：“二孔，你都这么大岁数了，你的家人呢？”是啊，我的家人呢！沉思……

设计意图：

    通过创设情境，让学生认识到个人前途与国家发展之间是密不可分的，为后面的情感升华做铺垫。

场景一：“家族衰落”

我祖上有三代丞相，明成祖的时候，曾祖父入内阁任职，后来爷爷又当上内阁首辅，可谓是光耀四射。但爷爷因为在家抱怨皇帝大修宫殿而被锦衣卫逮捕，丢了性命。从此家道中落，一家老小搬迁到偏远乡村，以种地为生。

场景二：“家道中兴”

由于家境贫寒，我从小营养不良，40岁才得一儿子。令人欣慰的是儿子勤奋好学，竟高中状元，得到雍正皇帝的赏识，并于雍正七年入军机处工作。把我们全家高兴得愣是连做梦都笑醒了。

场景三：“飞来横祸”

但好景不长。儿子从小埋头苦读，对世间之事知之甚少，更不知官场的处境是凶是吉。竟然因为一句“清风不识字，何故乱翻书”而惨遭杀害。眼看着家人一个个在悲痛中离去，我也只能是白发人送黑发人。

展示的过程中分段呈现问题。场景一的问题是

（1、内阁是什么时候设立的？主要负责哪些事情？

    （2、丞相去哪儿了？在学生回答的基础上补充《明史》中朱元璋的话：“朕罢丞相，设府、部、都察院分理庶政，事权归于朝廷。嗣君不许复立丞相。臣下敢以请者置重典。” 让学生清楚的知道丞相不仅被废了，而且是永远被废除了。

（3、锦衣卫竟然敢抓内阁首辅，难道锦衣卫是内阁的上司？“上司”一词本是现代社会用语，表明上下级关系，而锦衣卫是隶属于皇帝的，只对皇帝负责，也没有下级机构。此问意在让学生清楚的知道厂卫特务机构的性质。

场景二的疑问是：

（1、军机处是个什么机构？为什么傻二孔会高兴成这样？意在让学生明确军机处地位的重要性。

（2、考中状元就代表智慧过人吗？明清时期的考试到底考些什么内容？引出八股取士，并引导学生分析其影响。

场景三的问题是：

为什么一句话就会招来杀身之祸？

点出明清的文字狱，进而引导学生分析文字狱的危害。

（四）合作探究环节

展示两幅图片：《康乾盛世图》《鸦片战争图》，让学生谈谈对这两幅图片的感想。在学生回答的基础上再播放一段视频，引导学生从中归纳出明清加强专制统治的影响，让学生认识到中国的落后是制度的落后。（同时指出，这种制度已存在两千多年却没有任何实质性变化或突破。）——再次为情感升华做铺垫。
接着再问：作为当代中学生，我们能做什么？——从而完成情感升华。
归纳总结环节

   让学生自己设计思维导图，选两幅进行展示，然后是教师展示。设计意图 这样既能培养学生动手能力，又能让学生对自己的学习过程进行评价。   

    （六）课堂练习环节

 通过选择、判断的方式检验学生的学习效果。

    （七）作业布置
 展示傻二孔的遗言：希望以后不要再有人因为一句话就掉了脑袋。

再展示一段关于民主政治建设的材料：中共中央总书记、中共中央军委主席习近平２２日在北京指出，要加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子里，形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。让学生谈谈学习本课之后对我国当今民主政治建设有什么建议，也可以写成300字左右的小论文。设计意图 是将历史与现实相结合，培养学生解决历史问题的能力。

（八）板书设计

以框架式结构为主，帮助学生理清思路，整体把握课堂。
（九）设计说明

本堂课设计以虚拟故事情境贯穿课堂，

发挥现代教育技术辅助教学的功能，

最大程度地贯彻新课程“以学生为主体，教师做引导，探究过程为主线”的理念（创设情境）；

以“知识改变命运，创新改变国家”为价值观主线，

引导学生通过了解傻二孔家族的变迁（感知历史），概括明清加强专制集权的措施，分析其影响（探究历史），从而对个人发展和国家发展的联系形成辩证认识。（情感升华）

当然，由于对新课程标准的解读还处在摸索阶段，加之本人水平有限，难免疏漏，如有不当之处，恳请各位专家、同仁批评指正！谢谢大家！ 

